

輯特問訪節民農

水稻增產的冠軍世家

——苗栗卓蘭鎮劉明良父子雙得獎

苗栗卓蘭鎮劉明良農友，以每公頃七九一四·四一公斤的成績，在全省一期稻作增產競賽中，獲得新竹區第一名，在全省優勝的農友當中，他的產量佔第一位。劉明良的父親劉傳發農友，不但是二期稻作增產競賽中新竹區的第一名，過去幾年來，也會連續得到過全省水稻增產的冠軍，他們父子二人，真可算得水稻增產的冠軍世家了。

卓蘭鎮位於苗栗縣最南端，遠離交通要道，二年前記者初次到卓蘭鎮訪問劉家時，曾以道路不熟，走了許多冤枉路。今年再度訪問劉家時，從豐原乘坐汽車，沿着豐東線鐵路到東勢，再向北翻過一個小小的山嶺，下來的便是卓蘭了。路面平坦，費時不過一個多鐘頭。

隨着農會人員來到劉家，只見年輕的得獎人劉明良，正忙於早稻的整地工作，劉傳成老先生，穿着大衣站在一旁指導。記得前年記者訪問劉家時，劉老先生曾經提起過，他有一位得力的兒子在軍中服役着，而現在那裡挑土整地的就是他。黝黑的皮膚，魁偉的體軀，精巧的動作，好像已經說明了一大半增產得獎的故事。

記者再度訪問劉家的主要目的，是要來請教這位年輕的得獎人，看看他是怎樣獲得冠軍的。對於這一問題，他提出了三個要訣：第一要認識土質，第二要瞭解氣候，第三要認清所栽培水稻品種的特性。



子父良明劉與(右)成傳劉

景堆肥，改良土性，使適合水稻的生長。

再說氣候，此地的第一期作很容易遭受霜害，為使水稻發育順利起見，在氣溫可能下降時，必需灌滿田水，以保護秧苗。又如卓蘭附近在農曆三、四月間是雨季，所以，肥料應在雨季來臨前施完；如果遲到三、四月時才施用，肥效必定較差。

劉農友雖剛過三十，但已是五個孩子的父親，他以教育兒女警諭了認識水稻品種特性的重要性。他說：有些孩子可用好話勸導，有些孩子却需要勸打兼施。教育孩子時，必需認清孩子的特性，採取最適當的教育方法，才可以收到預期的效果。栽培水稻也是一樣的；選得優良稻種後，仍應充份認識該品種的特性，加以適宜的肥培管理，才有希望達到增產的目的。例如他去年栽培的「高雄五三」，是耐肥而分蘖力強的品種。因為耐肥，多施肥料固然可以增加產量，但因分蘖力強，所以應分多次施用，才能避免分蘖過多的毛病。這與他父親過去栽培其他品種，是稍為不同的。

劉老先生在傍諦聽，不時領首表示贊同，他一向只知道自己的兒子工作做得好，殊不知年青人做事，竟然還有許多理論做為根據哩！年輕的得獎人，對於這次的成績，並不十分滿意。他希望在今年或明年，能創下更為輝煌的成績。(明)



楊陳 禧相 夫教 子。

今年農民節受獎的一百九十九位模範農友中，只有七位女農友，員林鎮楊陳禧女士右圖是其中之一，她以養豬優異當選得獎。本省農友養豬，多為收集豬糞，製造堆肥。楊家沒有耕田，可是她有七個兒女，楊女士養豬，為的是補貼兒女們的教育費用。她在八年前開始飼養肉豬，可是因鑑於本省農村需要母豬更為迫切，乃在六年前改養種用母豬，繁殖小母豬。因為她飼養的母豬品種純正，每一胎仔豬誕生後，都被搶購一空。

楊女士的丈夫楊鴻震，是彰化縣農會的獸醫，三年前他在彰化縣開始推廣家畜人工授精時，他將這一般農友們還遲疑不敢接受的新方法，先在自己家中試用。據楊女士說，自從採用人工授精之後，不但授精率提高了，所生產的小豬也比以前健壯。楊家現在飼有純種母豬三頭。一頭母豬，平均每胎可生產十二頭小豬，如以一半公一半母計算，約可賣得八、九千元。因為一頭母豬每年可以生產兩胎，所以只需飼養一頭，即足夠供應二、三個孩子念中學的費用了。家庭經濟基礎穩定後，她的丈夫更可以安心工作，專心為農友們服務。

楊女士的長子次子畢業於員林實驗中學。其他的幾位，都還在中學或國校肄業，因為他們知道念書所用的是母親辛苦賺來的金錢，所以在學校裡都能考得上好的成績。(高)

輯特問訪
頁次接下